

全球宾朋畅叙数字未来

“新”中有“数” 乌镇峰会迈向新十年



东方之约，“网”事澎湃。

11月19日至22日,以“拥抱以人为本、智能向善的数字未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江乌镇举办,正式开启“下一个十年”的新篇章。

从2014年永久会址“落户”乌镇到今天,这一中国举办的规模最大、层次最高的互联网大会迈入第11个年头。在这里,人们不断感知时代浪潮变化,探寻前沿科技边界,在共享机遇、共迎挑战中遇见未来之光。

洞见美好生活新场景

智能停行的无人驾驶巴士、用眼睛打字的眼动输入仪、数字农场中的“机器人员工”……这些曾停留在人们想象中的念头,如今已成为触手可及的现实。

人们不禁好奇,互联网的明天将是什么样子?

走进世界互联网大会“互联网之光”博览会的互动体验区,到“AIGC实验室”定制一条专属丝巾,喝上机器人“特调”的一杯香气四溢的咖啡,或者伸出舌头,给“AI中医”瞧一瞧体质健康状态……答案或许是,“眼前所见,便是未来所得!”

今日之乌镇,集会务、文旅于一身的智能体“桐小乌”,已成为参展观众的AI伴游,智慧又贴心;集智慧养老、医疗、康复、社区食堂、居家养老中心于一体的智能养老中心为入住老人绘制“精准画像”;延时更短的5G-A网络惠及全域。

以峰会为媒,与衣食住行、“人间烟火”相关的数字红利不断转化。“从前慢”和互联网之“快”碰撞交融,重塑生产生活的新空间,折射民生之光,为生活注智赋能。

探问科技创造新趋势

今年博览会吸引665家国内外展商线上线下参展,从算法模型、数据算力、场景应用等全链条展示科技成果,“网”罗无限精彩。低空经济、智能网联汽车、人形机器人、数字文创等领域成为热点。

从“枕水”一方驶向“数字蓝海”,在乌镇,接连亮相的先进技术令人“惊艳”。

峰会期间,2024年世界互联网大会领先科技奖颁发,20个具有国际代表性的项目获奖。

类脑互补视觉感知芯片、人形机器人员身智能关键技术、面向6G的语义通信技术平台……涵盖诸多前沿领域的获奖项目展示了机器学习与生物工程、信息技术与材料科学、天文学与大数据等

领域的创新性结合。

“今年的获奖项目呈现多学科深度交叉融合、应用场景更加多元的趋势。”中国工程院院士邬贺铨说,各类前沿技术在跨界融合中推动了行业智能化的快速发展,勾勒出“万物互联”的未来蓝图。

汇聚互联网发展新共识

为期四天的盛会,吸引来自全球百余个国家和地区的政府部门、国际组织、互联网领军企业、行业协会和学术机构等代表欣赴邀约,谈“网”事、话愿景,人工智能无疑是其中的高频词。

人工智能开发利用如何更有责任感?如何汇聚全球治理合力,确保技术始终朝着有利于人类文明进步的方向发展?互联网大咖们围绕相关议题展开“头脑风暴”,探寻答案。

随着技术的飞速进步,对“下一个重大突破点”和未来发明创造的预测众说纷纭。“在过去的几年里,很少有事物能像人工智能一样,获得如此多的发展动力和关注。在全球范围内,人工智能正在演变成一股强大的力量,极有可能为企业和社会各个方面带来前所未有的变革。”全球移动通信系统协会首席执行官洪曜庄认为。

以人为本、智能向善。“人工智能等先进技术加速演进,其应用前景和伦理治理受到普遍关注。如何在鼓励创新的基础上完善规范,推动技术向善,需要各方面各领域密切配合,携手合作。”国际电信联盟前秘书长赵厚麟说。

世界互联网大会秘书长任贤良表示,未来,世界互联网大会将推进理论阐释、交流合作、成果共享,着力培育发展新动能、应对安全新挑战、构建治理新秩序,实现命运与共新愿景。

千年水乡小镇,拂过古色古香的门与窗、桥与房,人们行走在“互联网时间”里,期待由此出发,凝聚治理共识、携手“同舟共济”,迈进更加美好“数字未来”的下一程。

据新华社

AR眼镜,离我们还有多远

重5.4克、镜片厚度仅0.55毫米……不久前,浙江杭州一场AR眼镜关键技术突破发布会上,西湖大学国强讲席教授仇旻演示的碳化硅概念AR眼镜,一改以往AR设备厚重外观,看起来和普通眼镜几乎一模一样。

都说连接虚拟与现实的AR,可以改变人类观看世界的方式,当AR设备与普通眼镜无二,我们与这样的改变距离还远吗?

为什么能这么轻

这款AR眼镜的技术突破,关键在于以碳化硅镜片代替了传统玻璃或树脂镜片。

传统AR眼镜为了实现全彩色显示,通常要装配多层高折射率玻璃传导光线,镜片怎能不厚?20世纪中叶,比钻石折射率更高的碳化硅开始作为重要的半导体材料登上舞台,并逐渐成为第三代半导体材料的代表,广泛应用于新能源汽车、通信设施、太阳能电池等领域。

仇旻实验室关注到碳化硅,正是由于一次受托解决碳化硅切割难题的任务。他们利用激光加工技术,“以光击石”,让碳化硅晶锭一层层剥离,极大提升了碳化硅的加工效率和材料利用率。实验室同仁由此心动:是不是可以用碳化硅再做点什么?

与此同时,西湖大学和孵化企业慕德微纳(杭州)科技有限公司团队研发出基于微纳光学的衍射光波导技术,足以把诸多复杂的光学元件“塞”进一个平面结构,高光效和低能耗一并实现——新的超薄封装工艺就这样诞生了。

凭借碳化硅材料,单层眼镜足以实现全彩显示;新封装工艺更让眼镜佩戴起来几乎感受不到它的存在。两相合力,空前轻薄的AR眼镜问世,就水到渠成。

轻巧中有大智慧

“有消息来了不用再掏出手机,直接通过眼镜就可以看到是谁发来了什么消息……”西湖大学博士后、

慕德微纳(杭州)科技有限公司CEO杜凯凯这样描述使用AR眼镜的“理想场景”。

30多年前的AR设备,还笨重得惊人。而今,如杜凯凯所言,戴上全新的AR眼镜,足以有“置身于一个全新的世界”的感觉——因为AR眼镜能够在现实环境的基础上叠加清晰广阔的虚拟画面,“就好像小窗户换成了大门”。

当然,AR眼镜不能只是眼镜。怎样让它具备更多的智慧功能,是全世界AR业界共同的课题。

“随着AI技术的飞速发展,发展以AR为载体的AI渐成共识。”最能印证杜凯凯这番话的,可能是今年9月Meta推出的首款全息AR眼镜Orion。用户戴上Orion可以刷网页、看短剧,甚至玩一些简单的3D游戏,还有体验者借助Orion配备的Meta AI识别摆放在桌子上的配料,制作出一份冰沙。

目前,西湖大学的AR研究团队也在努力为AR眼镜开发更多智能应用的可能性。

AR眼镜能替代手机吗

仇旻认为,再过3至5年,AR眼镜会进入大众市场,普及则需要更久的酝酿,但这个过程“一旦启动就会非常迅速”。未来AR眼镜可能会成为手机的延伸设备,使人类不需要双手就能使用手机。

“现在制约AR眼镜行业发展的因素还是内容和生态。”仇旻说,如何把手机上的功能逐步转移到AR眼镜上,从小屏幕转移到大屏幕,这个过程现在还不确定,需要业界一起努力,尤其需要那些影响数亿用户的大公司参与。

此外,较高的成本价格也限制了用户需求。据介绍,目前的碳化硅AR镜片,4寸的价格为一两千元,6寸则达到三四千元。仇旻预计,随着规模化应用的铺开,碳化硅AR镜片有望在3至5年内降到几百元,推动整机价格下降。

也许,我们眼前轻巧的AR眼镜,就是AR的春天先行绽放的一枝报春花!

据新华社



图片由AI生成。